Тезис
Академия бўлимларида Ўзбекистон Республикаси Президенти, Вазирлар Маҳкамаси, ОЎМТВ ва ССВ буйруқларини бажарилиш ҳолати.
ИНИМ бўлимининг асосий вазифаларидан бири бўлиб Ўзбекистон Республикасининг Олий таълимга оид қонунлари, юқори ташкилотларнинг қарор ва фармойишлари, Вазирликларнинг ҳайъат қарорлари, модемограм малар ва телефонограммаларини бажарилиш назоратини таъминлаш ва мониторингини  юритиш ҳисобланади. Шундан келиб чиқиб, ИНИМ  бўлимида тегишли тартиб қоида асосида юқоридагиларни амалга ошириш ташкил этилган. Жумладан юқори ташкилотлардан кирим қилинган хужжатлар ижроси Ўзбекистон Республикаси Вазирлар Маҳкамасининг 1999 йил 12 январдаги “Ижро интизомини мустаҳкамлаш  чора-тадбирлари тўғрисида”ги 12-сон ва 29 мартдаги 140-сон қарорлари, 2009 йил 28 августдаги “Тартиб” талаблари асосида ижро интизомини ташкил этиш бўйича ишлаб чиқилган норматив хужжатлар бўйича амалга оширилади. Академияга кирим қилинган Ўзбекистон Республикаси Президенти Фармонлари, қарорлари, фармойишларининг, Ўзбекистон Республикаси Вазирлар Маҳкамаси қарорлари ва фармойишлари, Олий ўрта махсус таълим вазирлиги, Соғлиқни сақлаш Вазирлиги хамда ушбу хужжатларнинг ижросини таминлаш мақсадида қабул қилинган Академиянинг ички буйруқлари юзасидан тегишли маълумотларни “Тизим”га хисобот даврида ўз вақтида киритиб бориш ишлари амалга оширилди. 2016 йилнинг 1 июл кунидан  1 декабр кунигача  ТТAга  1073 та расмий хужжат кирим қилинган. Уларнинг 3 таси Ўзбекистон Республикаси Қонунлари, 4-таси Ўзбекистон Республикаси Президентининг қарорлари ва фармойишлари , 25-таси Вазирлар Махкамасининг қарорлари ва фармойишлари, 97 таси ОЎМТВ буйруқлари ташкил этади. Соғлиқни Сақлаш Вазирлигидан кирим қилинган хужжатлар 23та буйруқдан иборат. Академияга тушган хатлар: Олий Ўрта Махсус Таълим Вазирлигидан тушган хатларнинг умумий сони 489 та, Соғлиқни Сақлаш Вазирлигидан 112 та, турли ташкилотлардан 395 та. ОЎМТВ буйруқларининг 33% ўқув, 12,2% илмий, 20,6% маънавият ва маърифат, 13.4% иқтисод ва молия, 6.1% АЛКҲК, 5.1%  кадрлар ва 5,1% ИНИМ, 2% Халқаро, 1,47% Маркетинг, 1,03% АРМ бўлимлари томонидан  ижроси таъминланган.
Хозирги кунда Ўзбекистон Республикаси Қонунлари, Президент фармонлари, қарорлари ва фармойишлари, Вазирлар Махкамасининг қарорлари ва фармойишлари бажарилиши юзасидан 1 ва 2-жадвал ҳисоботларини  ҳисобот ойидан кейинги ойининг 3-санасигача электрон шаклда ҳамда 5-санасигача тасдиқланган вариантини ОЎМТВ ва ССВ нинг тегишли бўлимларига ушбу ишлар бўйича ҳисоботлар ўрнатилган тартибда ўз вақтида топширилган. Аммо ҳужжатлар ижросида хисоботларининг сифати юқори бўлмаган ҳолатлари мавжуд.
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